
Question Time

4/2017 del 09/10/2017

VERBALE DISCUSSIONE Question Time DEL CONSIGLIERE COMUNALE AVENTE AD OGGETTO:

Question time prot. gen. 28052 del 05.04.17 in merito alla pavimentazione Piazza IV Novembre (del Rondò).

Il  09 ottobre  2017  alle  ore  20:47  nel  palazzo comunale Sesto San Giovanni,  previo  esaurimento delle   formalità 
descritte dalla normativa nazionale e comunale, si è riunito sotto la presidenza di FIORINO GIOVANNI, Presidente, il 
Consiglio comunale composto da:

Di Stefano Roberto Sindaco Mario Molteni Consigliere

Giovanni Fiorino Presidente Marialuigia Pagani Consigliere

Alessandra Aiosa Consigliere Rossano Pasquinelli Consigliere

Tullio Attanasio Consigliere Loredana Pastorino Consigliere

Mosè Bonomelli  Consigliere Roberta Perego Consigliere

Paola Borgonovo Consigliere Alessandro Piano Consigliere

Monica Chittò Consigliere Federico Pogliaghi Consigliere

Vincenzo Di Cristo Consigliere Vincenzo Ricupero Consigliere

Stefania Di Pietro Consigliere Andrea Rivolta Consigliere

Elisa Ercoli Consigliere Vittoria Rosa Consigliere

Serena Franciosi Consigliere Sergio Valsecchi Consigliere

Gabriele Ghezzi Consigliere Gianmaria Vincelli Consigliere

Marco Lanzoni Consigliere

Risultano assenti i Consiglieri: Attanasio Tullio, Chittò Monica, Franciosi Serena, Piano Alessandro, Rivolta 
Andrea, 
Sono pertanto presenti, con riferimento al presente punto, al momento della votazione, n. 20 consiglieri.
Della Giunta comunale, composta da:

Gianpaolo Caponi Vice sindaco Nicoletta Pini Assessore

Claudio D'amico Assessore Angela Tittaferrante Assessore

Antonio Lamiranda Assessore Maurizio Torresani Assessore

Alessandra Magro Assessore

Risulta assente l'Assessore: D'Amico Claudio, 
                                     
Partecipa all’adunanza il Segretario Generale MARIO GIAMMARRUSTI.
Il Presidente, riconosciuta legale l’adunanza, dichiara aperta la seduta.
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IL PRESIDENTE

Riferisce:  Buonasera.  Prendiamo posto per  cortesia.    Buonasera a  tutti,  do  la  parola  al  Segretario  Generale  per  

l’appello. Prego Segretario. “

IL SEGRETARIO GENERALE:   Procede all’appello nominale, dal quale risultano 20 presenti e 5 assenti (Attanasio, 

Chittò, Franciosi, Piano, Rivolta). 

PRESIDENTE: Procediamo all’ascolto dell’Inno Nazionale. 

Viene eseguito l’Inno Nazionale.

PRESIDENTE:  Passiamo   alla   nomina   di   tre   scrutatori,   due   della   Maggioranza   e   uno   dell’Opposizione,   Molteni,  

Ricupero, Di Pietro. 

Questa sera iniziamo con il question time, è la prima volta da quando io presiedo il Consiglio comunale, è praticamente 

un cittadino che viene a presentare, in poche parole a porre un quesito alla Giunta, e un nostro Assessore gli darà 

cordialmente, gentilmente la risposta. 

Prego. Signora Cabrino, a lei la parola. Prego. 

Entra la Consigliera CHITTO’.          PRESENTI: n. 21

SIGNORA CABRINO: Grazie e buonasera a tutti. Sono una cittadina sestese, nata per puro caso a Milano, però da 

sempre abito a Sesto e vivo la mia città con molta apprensione negli ultimi anni. Inizio subito dalla prima cosa vecchia, 

molto vecchia, cioè iniziamo parlando di quando è stata fatta la Piazza del Rondò, la pavimentazione del Rondò, allora 

Sindachessa Bassoli, ne è passata di acqua sotto i ponti, la piazza è sempre la stessa, sempre peggio, sempre più 

rotta, sempre più disastrata. Sono una persona che, una piccola parentesi, almeno due, tre volte all’anno da più di dieci 

anni vado in Lussemburgo, Germania, eccetera, eccetera e paesi limitrofi e devo dire là hanno un’altra testa. Questa 

piazza non so come abbiano potuto progettarla, mi meraviglio degli architetti, di tutto, di tutto, della sindachessa, degli  

architetti, da sempre da quando l’hanno fatta, perché io non ho né venti anni, né trent'anni, né quarant’anni, ne ho molti 

di più. Ho visto una piazza che è un pavimento da cucina, lucida, l’hanno passata perché si scivolava, si cadeva, c’era 

gente che si rompeva le gambe, magari anche la testa, aggiustata, ripassata. Abito in centro, tutte le mattine passo per  

il Rondò, è una pena, si sono susseguiti Sindaci e non è stato fatto nulla, poi secondo punto sempre il Rondò che 

dovrebbe essere il centro dell’attenzione, io andando in altri paesi una piazza così disastrata, forse devo andare in 

Afganistan, non sono ancora andata, hanno messo le fioriere e va bene, a Sesto vecchio dove c’è il Comune, Piazza 

delle Tartarughe, magari qualche fiore c’è, è carico, lo vedo, lo osservo, mi piace eccetera, a Rondò ci sono le fioriere e 

io mi sono presa la briga in primavera, sono già due o tre anni che ripulisco queste fioriere del Rondò da tutte le 

erbacce che ci sono, però quest’anno dopo l’inverno, quando è arrivata la primavera ed io sono tornata a togliere tutte 

le erbacce, perché nessuno lo fa, mi sono meravigliata della cosa, ci sono dei giardinieri che girano per la città per 

tagliare piante, per sistemare fiori ed una bellissima cosa, perché una città senza avere dei fiori in ordine è veramente 

brutta, dunque anche l’occhio vuole la sua parte. Mi sono chiesta ma sono giardinieri, oppure fanno tutt’altro mestiere? 
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Perché io questo inverno, cioè in primavera, quando sono andata e ho detto adesso togliamo le erbacce, sono sette, 

otto fioriere e facciamolo, lo faccio per amore dei fiori e della città, sopra c’erano delle montagne di legno, legni, tutti  

legni tagliati li hanno messi sopra le fioriere, tutte coperte di legno. Ho tolto queste masse di legno, le ho messe giù 

bene vicino, che poi le avranno portate via, ma si possono coprire le fioriere, invece di mettere il tubo dell’acqua che in  

tante manca, di mettere qualche piantina di fiori per creare un ambiente un po’ carino, perché è veramente brutto. No, 

niente ci mettono sopra tutti legni, quintali di legni c’erano e dove sono andati a prenderli non si sa, questo è un altro 

fatto e poi un’altra piccola cosa, dietro la Standa, Via Risorgimento, angolo Via Nazario Sauro, c’è una piccola aiuola, è 

sempre stata tenuta bene da un ragazzo che faceva il volontario, poi lui non ha più potuto, questa è andata in disuso, i  

proprietari di cani, io amo gli animali, hanno fatto uno scempio di questa aiuola, non è tanto grande, ma era carina, 

hanno rotto tutto per fare un cesso per i cani, lì è un cesso per i cani! Sono già andata al sesto, ottavo piano del 

Comune a far presente questa cosa, mi sono informata tocca al Comune o tocca al condominio? No, mi hanno detto  

tocca al Comune. Se tocca al Comune, allora o la rimettete a posto o la togliete, uno dei due, uno scempio così da 

schifo non ci può stare, non perché siamo in centro di Sesto, perché Sesto deve essere bello  il  centro e pure  la 

periferia, però il centro veramente è in abbandono totale, io vedo un continuo degrado, in questi ultimi un degrado 

pazzesco, basta io ho chiuso. 

Entra l’Assessore D’Amico. 

PRESIDENTE: Grazie. Do la parola al Vicesindaco. Signora, se intanto si vuole accomodare un attimo lì in prima fila, il 

Vicesindaco le darà la risposta. Grazie mille. 

VICE   SINDACO   CAPONI:  Grazie   Presidente,   buonasera   Signora   Cabrino.   La   sua   domanda   riguardava 

prevalentemente ed esclusivamente la situazione della Piazza Rondò, quindi io mi sono documentato per darle una 

risposta su come l’Amministrazione intende affrontare il tema che lei ha posto. La pavimentazione è stata realizzata, 

come lei dice anni fa, con una pavimentazione idonea al solo passaggio pedonale, senza tenere conto che poi nel 

tempo si  sarebbero  resi  necessari  passaggi  anche di  mezzi  meccanici,  per   il   trasporto   rifiuti,  per   i   traslochi,  per  

l’approvvigionamento ai negozi. Questo ha creato una situazione di dissesto della piazza che è nota a tutti e sono state 

compiute  negli   anni   una   serie   di  manutenzioni   a   rattoppo,  oggettivamente  noi   siamo   consapevoli   che   la   piazza 

necessita di un rifacimento integrale per quanto riguarda la pavimentazione, perché rappresenta un pericolo pubblico. 

È vero, io conosco bene la zona, perché sono del Rondò, quindi in effetti quando piove o addirittura quando nevica, le 

scivolate sono all’ordine del giorno, quindi è un tema che noi come ufficio abbiamo affrontato appena insediati, non 

solamente per quello che riguarda Rondò, ma anche altre piazze che necessitano di una serie di interventi, le posso 

dire che la manutenzione straordinaria richiede un abbassamento di  livello della pavimentazione e si  è stimato un 

intervento  di   circa  50  mila  euro  per   il   rifacimento   integrale.   Il  desiderata  di   questa  Amministrazione,   è  quello  di 

effettuare una risistemazione di quella piazza, perché possa tornare ad essere una piazza vivibile da parte dei cittadini 

e soprattutto che non comporti dei rischi e dei pericoli per il transito dei pedoni, ovviamente signora compatibilmente 

con le priorità che questa Giunta sta affrontando nel nuovo corso amministrativo, però le posso garantire che, ancora 
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prima che lei ponesse il question time, noi avevamo già affrontato una ipotesi di risistemazione globale della piazza. 

Questa è la mia risposta rispetto al suo quesito. Presidente, voglio andare oltre se mi è consentito, perché la signora 

ha fatto riferimento anche ad una situazione, che con la collega Magro stiamo affrontando, proprio oggi ne stiamo 

parlando, per quanto riguarda le aree cani, perché c’è un progetto di dotare la città di aree cani, posso dire funzionali 

alle esigenze dei padroni dei cani, ma che rispettino anche i cittadini di quel quartiere e quindi anche questo argomento 

è all’analisi ed è sotto esame da parte dei nostri uffici e signora la ringrazio della sua attenzione per la nostra città.

Esce il Consigliere Bonomelli.              PRESENTI: n. 20

PRESIDENTE: Grazie. Signora, se lei è a posto, è a posto così? Bene, possiamo iniziare con le interrogazioni.

Letto, approvato e sottoscritto.

IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO GENERALE

FIORINO GIOVANNI MARIO GIAMMARRUSTI

ALLEGATI ­ Question Time (impronta: 01F7280686FCA351318AA49F47E1D829F3B895F8)
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